## 神舟十八号乘组刷新我国航天员乘组在轨飞行时长纪录

375天!叶光富成为我国在轨飞行时间最长航天员



11月4日,神舟十八号航天员叶光富、李聪、李广苏(从左至右)安全顺利出舱(拼版照片)。

新华社记者 李鑫 摄

新华社酒泉11月4日电(记者李国利 孙鲁明)神 舟十八号载人飞船返回舱4日在东风着陆场成功着 陆,神舟十八号乘组在轨飞行总时长达到192天,刷新 我国航天员乘组在轨飞行时长新纪录。

神舟十八号乘组由叶光富、李聪、李广苏3名航天员组成,3人均为"80后",都有过飞行员经历。指令长叶光富是我国第二批航天员,执行过神舟十三号载人飞行任务。李聪和李广苏均为我国第三批航天员,都是首次执行飞行任务。

神舟十八号载人飞船于4月25日在酒泉卫星发射中心发射升空,返回舱11月4日在东风着陆场成功着陆,在轨飞行总时长达192天,刷新此前神舟十七号乘组在轨飞行187天的纪录。

任务期间,神十八乘组进行2次出舱活动,完成空间站空间碎片防护装置安装和多次货物出舱任务。5月28日,乘组用时约8.5小时完成首次出舱活动,刷新了中国航天员单次出舱活动时间纪录。7月3日,乘组用时约6.5小时完成第二次出舱活动。

空间站阶段载人飞行任务常态化开展以来,我国航天员乘组在轨飞行时间不断突破。神舟十二号乘组在轨驻留92天,神舟十三号、十四号乘组都是在"太空出差"183天后返回地球,神舟十五号乘组在太空飞行186天,神舟十六号乘组在轨驻留154天。此前,神舟十七号3名航天员在轨飞行187天。

航天员叶光富在轨飞行总时长达到375天,刷新

我国航天员在轨驻留时间的纪录,成为目前我国在轨 飞行时间最长的航天员。叶光富是我国第二批航天员, 是我国首位累计在轨飞行时长超过一年的航天员。

2021年10月16日,叶光富和队友翟志刚、王亚平 驾乘神舟十三号载人飞船成功进入太空,实现自己首 次飞天梦想的同时,进行了个人首次出舱活动。他们于 2022年4月16日顺利返回地球,在轨驻留183天,开 启了中国空间站有人长期驻留的时代。

2024年4月25日,叶光富作为神舟十八号乘组指令长重返天宫。在执行神舟十八号乘组首次出舱任务中,他与队友李广苏漫步太空约8.5小时,刷新了中国航天员单次出舱活动时间纪录。

叶光富和队友李聪、李广苏在轨飞行192天,完成了2次出舱任务,在轨开展了大量科学实验与技术试验,还在太空中度过了中秋节和国庆节,迎来了神舟十九号航天员乘组。乘组完成全部既定任务后,顺利返回东风着陆场。

记者从中国科学院空间应用工程与技术中心获悉,中国空间站第七批空间科学实验样品11月4日随神舟十八号载人飞船返回舱顺利返回。

据介绍,本次下行的科学实验样品共55种,涉及空间生命科学、空间材料科学、微重力燃烧科学等领域,总重量约34.6公斤。其中,生命类实验样品已于4日上午转运至北京并交付科学家,材料类和燃烧类实验样品后续将随神舟十八号载人飞船返回舱运抵北京。

新研究显示

## 全球变暖与近20年最严重气象灾难存在关联

新华社北京11月4日电 国际科研机构"世界天气归因联盟"发布的一项新研究显示,2004年以来全球最严重的10次气象灾害都与全球变暖存在关联,这凸显了针对全球最脆弱人群制定气候适应政策的必要性。

据"世界天气归因联盟"近日发布的新闻公报,这项新研究显示,自2004年以来最严重的10次天气灾害包括3次热带气旋、4次热浪、2次洪水和1次干旱,总共造成至少57万人死亡。

全球官方记录中最致命的单一气象灾害事件是 2011年发生在索马里的干旱,造成至少25.8万人死 亡。新研究显示全球变暖加剧了干旱,降雨模式被打 乱,气温升高,这使得土壤中水分蒸发增加。

2008年,"纳尔吉斯"强热带气旋重创缅甸南部, 造成超过13.8万人死亡。新研究发现,全球变暖使气旋 的风速增加了18%,而较高的海洋温度又增加了气旋带来的降雨量。

2023年发生在欧洲的热浪导致超过3.7万人死亡。新研究显示,如果没有全球变暖,西地中海一些区域性气温峰值不可能出现;而由于全球变暖,南欧出现一些区域性气温峰值的可能性增加了1000倍。

"世界天气归因联盟"联合创始人弗里德丽克·奥托在公报中说,日益增多的归因研究已帮助许多人认识到气候变化给人类生活带来的危险,但"将知识转化为足够大规模的行动尚未奏效"。

"世界天气归因联盟"是致力于研究气候变化对极端天气潜在影响的国际合作机构,其研究团队包括英国帝国理工学院、荷兰皇家气象研究所、国际红十字与红新月运动气候中心等机构的研究人员。

## 联合国:黎巴嫩人道状况比2006年黎以冲突时更糟

新华社北京11月4日电 联合国人道主义事务协调厅2日在最新一期报告中说,由于以色列持续空袭和轰炸,黎巴嫩如今的人道主义状况比2006年黎巴嫩与以色列爆发大规模冲突时更严峻。

本轮巴以冲突去年10月爆发以来,以军行动已导致黎方2867人死亡,超过1.3万人受伤。 死者包括约180名未成年人、600名妇女。

报告说,黎巴嫩人道状况最近几天愈发恶化,以军多次要求黎巴嫩东部巴勒贝克、南部奈拜提耶和首都贝鲁特南郊等地的民众撤离,随后对这些区域展开空袭。

联合国人道主义事务协调厅说,由于医疗机构等关键基础设施遭空袭破坏,许多医院超负荷运转,有的医院血库告急,亟需人员献血以应对伤员激增状况。

联合国人口基金的数据显示,不断升级的冲突已经影响黎巴嫩超过1.1万名孕妇,其中约1300 人不得不在医疗系统濒临崩溃的情况下分娩。

联合国儿童基金会的数据显示,10月4日以来,黎巴嫩每天至少有一名儿童丧生,10名儿童受伤。这一机构警告,冲突持续给儿童的身心健康造成严重创伤。

联合国派驻黎巴嫩的人道主义协调员伊姆 兰·里扎谴责针对平民和基础设施的袭击,呼吁 冲突方立即停止敌对行动、保护民众。(包雪琳)

## 调查: 手机令英国青少年 变得孤独且焦虑

新华社北京11月4日电 英国关注青少年问题的慈善机构"OnSide"与舆观调查公司调查了约5200名11岁到18岁青少年,了解他们的智能手机使用习惯并据此发布报告《孤独一代》。报告显示,玩手机是青少年打发闲暇时间的最主要方式;受访者中,44%感到孤独或非常孤独,51%感到焦虑或非常焦虑。

英国《每日邮报》3日引述报告内容报道,76%的受访者说,自己大部分闲暇时间用于使用电子产品;24%的受访者说,大部分闲暇时间都在用手机看视频、搜索或浏览社交媒体。约四分之一的受访者说,如果不回复信息或经常使用手机,会担心被朋友冷落;同样比例的受访者在网上的朋友比现实生活中的朋友多。甚至有5%的人认为,玩手机比现实生活更好。

受访者中,52%想要改变现状,减少使用手机的时间;但46%不知该如何做。

谈及经常玩手机的原因,约20%受访者说是因为没有其他事情可做;10%的人因为在社区里找不到安全的地方玩要;35%的人说没有机会在校外结识新朋友。

许多受访者表示,希望有机会在现实生活中开展更多社交活动。调查显示,29%的受访者愿意参加更多能负担得起的休闲活动,24%希望能有更多安全或有趣的聚会场所,好让自己远离电子设备。

OnSide 首席执行官杰米·马斯拉夫说,调查结果清晰表明,"青少年想要摆脱对智能手机的依赖,亲身参与社交活动,但感觉自己被困在了一种习惯中,这种习惯让他们感到孤独、孤立和焦虑"。他表示,社会对青少年课后生活关注不够,没有给他们创造足够机会,而课后生活本该比玩手机精彩得多。(**荆晶**)

据新华社